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F O IŢ A .
PĂDUREA MIZERIEI.

într’o seară rece de iarnă, un tînâr era în faţa 
unei păduri a cărei vedere numai băga frică în vine.

Nu se vedea de cât copaci înalţi cu scoarţa 
îngălbinită şi cu crăcile fără frunze, tufe groase la 
a căror rădăcini cresceau spini, poteci înguste şi 
întortocheate, pe unde te loveai de bolovani, şi care 
se desfăceau ici pentru ca se se lege mai încolo, 
întocmai ca firele unei reţele, şi mărăcini.

Tânărul nostru umbla iu te ; era foarte cufundat 
în gânduri, pentru că nu băga de seamă că cu cât 
se înfunda mai mult în pădure, copacii erau mai 
aproape unii de alţii şi potecile se răreau.

Şi se tot duce înainte.
0  dată însă desnădăşduit de a mai putea eşi 

din labirintul acela, se trânti pe pământ sdrobit de 
osteneală.

Stete multă vreme în locul acesta, pentru că 
membrele-i îngheţase de frig, osteneala de multul 
umblet ii tăiase puterile şi nu mai putea de foame.

De-o dată, durerea îl făcu se ţipe şi ţipetul lui 
resunâ departe.

Ridică capul: trei femei stau în faţa lui, fără 
ca să la fi veţlut ori să le fi auţlit venind.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlaiea tipografiei arohldleoeaano sibiiu, strada Măcelarilor 47 

Corespondenţele sânt a ie adresa la:
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30

Epistole nefrancate se refnsi. — Articalii nepubliciiţi nu se inapoiaeă.

Tresări: câte trele femei se uitau ţintă în 
ochii lui.

** *
Una era îmbrăcată cu o rochie lungă de po

stav de fir de aur, şi încinsă cu o cingătoare a că
rei cătăramă de diamante strălucia cu o lumină fos
forescentă ; purta şi o sabie.

Cea de a doua un halat negru şi o cingătoare 
roşie.

Cea dea treia avea o tunică de pânză albastră 
şi o cingătoare de piele; în mână ţinea o măciucă 
pe care se sprijinea.

— Ce faci aci? Şiseră într’un glas căte trele.
— Sunt în agonia morţii, fie-ve milă de mine — 

răspunse tinerul.
— Ce vrei ? îl mai întrebară.
— Să es mai iute din pădurea aceasta blăstemată.
— Alege dar dintre noi pe cine vrei tu se te 

ducă, pentru că numai de o călăuză ai trebuinţă 
şi tu trebue să o alegi.

Tînerul se uită la toate care aşteptau în tăcere 
să vadă pe cine are să aleagă e l; şi el puse ochii 
pe cea care era îmbrăcată cu rochia de postav de 
aur pentru că catarama arunca tocuri cari luminau 
prin prejur.

Pre tine te aleg ţlise el.
Atunci un zimbet ciudat trecu pe buzele reci 

ale necunoscutei şi întinse tinărului mâna, pe când 
I celelalte două tovarăşe pieriră ca o nălucă.

I N 8 E K T I U M I L E
P e n trn  odnt* * 7 a r.. —  de donö ori 12 a r., —  de tre i or 
16 a r. rA n dn i an lite re  ţu rm o n d  —  f i  t im b r u  de 30  a r .  p e n t r  

â e -a a re  p a b iie a re .

„Programa actuală a sârbilor e mai bună ca cea 
vechie. Şi ea e mai bună pentru că e prudentă, 
e patriotică, ceea ce la sârbi e raritate.“

Cum stăm însă cu partea practică a lucrului? 
Aceasta zace în interesul celor dela „Pesti Napló.“ 
Programa sârbească ne spune: atâta trebuie să ne 
dee şi retace ceea ce pretinde serbismul din Ungaria.

„Ce vor 'pretinde serbii pe basa acestei programe, 
ce pretensiuni vor face ei în această eră a concesiuni
lor, aceasta trebue se seim, pentru aceasta suntem cu
rioşi. Şi până nu vom fi în curat cu aceasta, ne pro
nunţăm cu multă reservă“.

Precum vedem oamenii se feresc de a se pro
nunţia în principiu. Şi bine fac căci mai sunt încă 
oameni, cari cred în principiele politice ale oposi- 
ţiunei moderate.

Noi stăm în reservă cu părerea noastră, şi nu 
vom întârzia a ni-o formula la timpul seu. Deocam
dată vom urmări cu atenţiune ori ce manifestaţiune 
politică, şi vom ţinea publicul cetitoriu în curent cu 
toate afacerile. Enararea faptelor împlinite şi repro
ducerea genuină a lor, va pune pe publicul român în 
posiţiunea de a judeca el însuşi, formulând astfel con
vingeri proprii. Pe calea aceasta vom forma judecata 
poporului nostru, ca să judece cu timpul şi el şi nu 
vom mai fi siliţi a vedea esploatată nesciinţa şi ne- 
orientarea publicului în direcţiune, despre care ţii 
de ţii ne convingem că ea ne duce la perire.

Revista politică.
Sibiiu, 16 Martie 1884.

Constatăm cu bucurie că alegătorii români din 
Transilvania şi Ungaria în faţa alegerilor au eşit din 
pasivitatea de până acuma. In toate comitatele s’au 
ţinut conferenţe — şi, încât cunoascem noi decursul 
lor, pretutindenea s’au format subcomitete, a căror che
mare este pregătirea alegătorilor pentru viitoarele 
alegeri. Cu privire la ţinuta alegătorilor români nu 
B’au decis oamenii decât cei dela conferenţa din Ti
mişoara, ci în consonanţă cu sfatul dat de comitetul 
permanent din Sibiiu alegătorii români din Transil
vania aşteaptă glasul conferenţei generale a româ
nilor, care se va întâmpla, — după cum se aude — 
în primele ţlile ale lunei lui Maiu, fiind că Aprile 
stă în nume rău.

în România s’a scris mult despre o apropiere 
între diferitele cluburi oposiţionale. Astăţli ţliarele 
ne aduc scirea despre contopirea Conservatorilor cu 
grupul Sincer liberal. Astfel partida intrunită va 
avea doi capi — Lascar-Catargiu şi George Verne-

Tinărul, mut de groază, luâ de mână pe că
lăuză şi porniră.

*
*  *

Oh! groasnic fugiau amândoi, copacii fugiau 
înapoia lor, şi sgomotul paşilor lor resuna necon
tenit ; cu toate acestea, preste un ceas, erau tot în 
pădure.

— Oh! ce obosit sunt! murmura tînărul oprin- 
du-se într’o răspântie unde se încrucişau mai multe 
drumuri.

— Diurnul este lung încă, şi picioarele ne sünt 
prea slabe ca să ne ducă pănâ la capăt; dar, acum 
îndată, trebue să treacă un călător călare. Ia sabia 
aceasta; cum îl vei vedea aproape de tine, să i-o 
înfigi în inimă şi săi iei calul pe care vom încălică 
amândoi.

— Grozăvie! Dar cine eşti tu care m e B fătu esci 
să omor?

— Sunt Crima, răspunse necunoscuta.
;— Fugi! fugi! ţlise tînărul căţlând cu faţa la 

pământ.
Lângă dânsul se auţli un rîs diavolesc şi tînă

rul rămase singur.
Nu stete mult astfel: când se sculă văţlu îna- 

inte-i pe celelalte două.
** *

— Ce faci? îl întrebară.
— Mă lupt cu moartea, răspunse tînărul: fie- vă 

milă de mine!

Sibiiu, 14 Martiu, 1884.
Mişcările electorale preocupă atenţiunea între- 

gei presse din monarchic şi putem ţlice fără sfieală 
şi pre cea străină. Conferenţa românilor din Buda
pesta a produs un cumplit vifor în pressa română 
şi neromână, şi a turburat ecuilibrul minţei sănătoase 
aşa, că fulgerele şi trăsnetele de pănă acuma anunţă 
numai vijelia, la care avem să ne aşteptăm în viito- 
toiul cel mai de aproape.

Paralel cu conferenţa românilor din Budapesta 
înregistrăm conferenţa alegătorilor sârbi, ţinută 
Marţa trecută, tot la Budapesta sub presidenţia de
putatului dietal Dr. Macsimovici, ca secretariu a 
funcţionat Theodor Bekici, redactorul dela Zastava. 
La această conferenţă au participat la 70 de ale
gători sârbi, partea cea mai mare advocaţi, apoi 
medici şi proprietari.

Conferenţa după lungi şi înfocate desbateri a 
primit următoarea programă:

„Pe basa articlului de lege 12 din 1867, serbii, 
însufleţiţi de spirit patriotic, ca cetăţeni constituţionali 
ai statului unguresc, în comuniune cu toţi ceialalţi ce
tăţeni ai statului, şi coresponfiénd modernelor principii 
liberale, vor lucra pentru ampla desvoltare şi întărire 
a statului unguresc, promovând cu chipul acesta bi
nele comun.

2. Vor pretinde stricta esecutare vor articlului de 
lege 44 din 1868, despre egala îndreptăţire a naţiona
lităţilor.

3. Vor pretinde completa folosire a autonomiei na
ţionale — bisericesci, asigurată şerbilor şi articulată 
prin articlul de lege IX. din 1868.

4. Intre marginile acestea vor pretinde sanarea vă 
tămatelor drepturi naţionale autonome bisericesci.11

Programa aceasta se va presenta conferenţei 
generale a tuturor Bărbilor, care se va convoca mai 
târţliu la Chichinda mare.

Precum vedem conferenţa sârbilor din Budape
sta este numai piealabilă, o conferenţă generală va 
avea a se pronunţa cu privire la ţinuta sârbilor la 
viitoarele alegeri. Tot acea conferenţă va decide şi 
cu privire la alipirea sârbilor lângă una sau alta 
partidă din dieta Ungariei.

Combinând programa conferenţei sârbesci dela 
Budapesta cu cea a Românilor ţinută tot la Budape
sta, caţli în ispită a crede că sünt surori, având 
ambele unul şi acelaşi tată. Spiritualii (?) nostrii in
ventatori, de bună seamă nu vor perde din vedere 
că şi couferenţa sârbilor s’a ţinut în Budapesta, ca 
şi cea a românilor. Apoi în Budapesta şede şi dl

Tisza, ergo: cine are cap, combineze. Noi riscăm a 
crede că uruite ţliare vor eşi pe faţă cu afirmaţiu- 
nea că toată comedia (?) serbească e inscenată de 
marele registor Tisza, care a căţlut în diegraţia 
monarchului şi a ţerei, şi vrea să se rehabiliteze 
prin concesiuni pe hârthie românilor şi sârbilor, 
cari dejosesc naţiunea. Pentru aceasta vorbesce şi 
forma şi fondul. Minune de vom greşi în presupu
nerile noastre.

Asupra programei sârbesci s’au pronunţat deja 
ţliarele din capitală.

Noi vom urmări pre guvernamentalul „Pester 
Lloyd“ şi oposiţionalul „Pesti Napló“ şi din ele vom 
judeca modul în care fu primită programa sârbilor.

„Pester Lloyd“ să bucură de noul curent poli
tic manifestat în timpul din urmă. Ca cetăţeni lo
iali ai statului, sârbii numai acceptând basa consti
tuţională pof lucra pentru fericirea neamului lor. Nu 
admite că legea pentru egala îndreptăţire a naţio
nalităţilor nu 8’ar fi esecutat cu ecuitate, şi nici 
vătămarea autonomiei bisericesci s e r b e s c i  nu 
intră în capul celor dela „Pester-Ll“. El pretinde ca 
pretensiunile sârbesci să se formuleze cât mai con
cret, ca să se scie ce voesc dânşii. Prin aceasta nu 
ţlice că punctele programei sârbesci nu sünt discu
tabile. Atâta e tot în meritul lucrului. După cum 
vedem întru nimica n’a ţlis la adressa sârbilor mai 
bun sau mai rău ca şi la adressa românilor.

Trista realitate fu în6e plesnită fără cruţare 
în faţa sârbilor, şi aceasta o face ţliariul din Buda
pesta fără nici o reBervă. Recunoasce că vor fi fost 
dorinţe neîmplinite faţă cu sârbii, li B’a putut face 
nednptate, şi aceasta se nu surprindă pre nimenea, 
căci între sârbii din Ungaria a fost o parte, care 
n’a recunoscut basa de drept în stat, s’a dechiarat 
ea pe sine de inimică statului. în acest cas statul 
a trebuit se se apere, şi în apărare n’a cam cruţat. 
Atâta ad notam.

Şi „Pesti Napló“ se bucură pentru noua direc
ţiune a lucrurilor în statul nostru. Salută conferenţa 
şi se bucură că ea nu e făcută la poruncă ca şi cea 
a vaiachilor (??) sub presidenţia metropolitului Mi
ron Romanul. La acest punct se opn see şi în câteva 
cuvinte schiţează programa, însă fără a o compara 
cu cea a conferenţei românilor, căci în acest cas tre 
buia se ţlică că şi aceasta s’a făcut la comandă, sau 
se şi revoace espresiunea colosalei sale dragoste faţă 
cu drăgălaşii de valachi, cari prin comitatul Timişiu 
vor abate apă pe moara lui.

în locul unei critice detaiate ţliarul aristocra
ţilor unguri se îndestulesce cu apreţiări generale.
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seu şi fiarele de pănă acuma „Timpul“ şi „Biuele- 
Public“ vor înceta pentru a lăsa loc noului (Jiariu 
al partidei — România.

Revoluţiunea militară din Spania începe a se lua 
în serios. Eată ce scrie în privinţa aceasta pariul 
„Romanul“ după „Standard“ :

Chiar amicii guvernului mărturisesc acum, că autorită
ţile au otârît se aresteze pe generalii republicani şi pe civili 
fiind că guvernul a primit din străinătate, ear nu dela po
liţia locală, soirea că în multe garnisoane se face o mare 
propagandă revoluţionară. S’a crezut atunci naturalmente 
că ea e condusă da o societate militară republicană secretă 
pe care o formase d. Zorilla acum trei ani. Din nenoro
cire acum se dovedesc că scrierile şi documentele secue- 
strate pela locuinţele bănuiţilor, nu aruncă nici o lumină 
asupra întinderii intrigilor de prin provincii. Numai în 
Badajoz au fost arestate Luni, persoane care au luat deja 
parte la rescoala din August 1883. în Madrid au fost arestaţi 
de Sâmbătă până aţii, patru generali, trei oficieri sub
alterni 23 sergenţi cari făceau parte din regimente, 

şi şepte civili. Ei au fost trimişi înaintea unui tribu
nal militar sub acusaţiunea că fac parte dintr’o societate 
secretă, care are de scop de a provoca revoluţiuni. Serginţii 
dela ministerul de resbel au fost în mare parte isgonifi, bă
nuiţi fiind că au comunicat aginţilor revoluţionari documente 
cari conţineau corespondenţa urmată între ministerul de 
resboiu şi comandanţii militari de prin provincii. Totuşi, fiind
că autorităţile din ţeară n’au fost în stare sé descopere ur
mele complotului în provincii, pressa oposifiunei clamează 
guvernul că a luat măsuri preventive şi că voiesce a şi jus
tifica asprele mesuri contra preBei şi contra candidaţilor li
berali în ajunul alegerilor generale prin inventarea unei 
conspiraţiuni, deşi poliţia u’are în mânile ei mai nici o probă 
despre aceasta.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Roman“.

Din tractul Săliştei În 12 Martie 1884 Domnule 
Redactor! Ca unul, carele am luat parte activă la şedin
ţele comitetului şi sinodului ppresbiteral gr. or. al tractului 
Săliştei din 5 Martie a. c., asupra cărora s’a publicat o 
corespondenţă -— raport în „Tel. Rom“. Nr 29 din est an, 
me simt îndreptăţit a susţină, că cunosc din propria autopsie 
întreg decursul acelor şedinţe şi a celor ce s’au petrecut 
după şedinţă.

Deci fiind-că dl „Argus,“ autorul corespondenţei amin
tite pare a se încerca să înfăţişeze lucrul din un punct la
teral, propriu vederilor sale, dar nu tocmai esact şi nu cu 
seriositatea cuviincioasă astorfel de obiecte, mi ieu liberta
tea, cu permisiunea D-voastre să restabilesc adevărul care, 
după Jean Paul este ca firul de păr, încât nu se poate 
despica.

Să analisăm corespondenţa.
Dl Argus mârturise8ce însuşi, că „decursul şedinţei -— 

sinodului — şi pertractările au decurs minunat de bine“ 
ceea-ce după d-sa „are a i se atribui în linia primă m. st. 
domn loan Maxim“. Dl Maxim, carele cunoasce bine ne
statornicia oamenilor, mai ales a celor de soiul partisanilor 
dlui Argus, răţlimat pe esperinţele din trecutul nu prea 
îndepărtat, va sei, credem, ce preţ se pue pe atari mani- 
festaţiuni făcute cu calcul.

Recunosc din parte-mi cu plăcere hărnicia, zelul şi 
puterea intelectuală şi morală de care dispune dl Maxim. 
Totuşi voind a fi drept, trebue se adaog, că la „decursul 
minunat de bun“ a contribuit cel puţin în aceeaş măsură

tactul şi blândeţa, cu care dl actual Protopresbiter Dr. 
Nicolae Maier a condus, ca preşedinte şedinţa sinodului. De 
densul se ocupă de altcum şi dl corespondent, dar în mod 
preocupat punându-i în gură espresinni, de cari d-sa nu 
s’a folosit, cum sünt cele din punctul 5. referitoare la starea 
archivei ppresbiterale.

Cine cunoasce fasele, prin cari a trecut tractul nostru 
pănă când — ae abia 4—5 luni a devenit al Săliştei cu 
reşedinţa în centru, acel, nici se va mira, dacă se găsesc 
ici colea iregularităţi, nici va improşca asupra acelor persoane 
venerabile, care l’au condus pănă acum.

Dar dl Argus e unic în feliül seu; dă, ca mai apoi 
să aibă ce lua.

Nu i s’a răcit bine aerul din gură, lăudând decursul 
cel bun al şedinţei, şi imediat vine şi ne spune, ca cei cu 
„pasiuni personale“ nu au purces cu duhul blândeţelor, şi
că prin urmare............ au conturbat decursul cel bun. Dacă
dsa înţelege aici pre acei membrii, cari totodată erau aspiranţi 
şi s’au candidat înşişi la posturile de notariu „şi defensor în 
scaunul ppresbiteral, apostrofarea ar fi aproape la loc ade 
verindu-se proverbul poporal „omul trage foc la oala Iui“...

Luase-va însă în ori ce înţeles, contrazicerea e evidentă 
de oare-ce, sau că au lipsit „pasiunile personale“, sau de
cursul nu a fost „minunat de bun.“

Merită însă a se nota, că în aceeaş şedinţă acea m i- 
n o r i t a t e ,  carea nu a votat pentru persoanele alese de no- 
tarîu şi defensor, a fost ales deja ca m a i o r i t a t e  pentru 
postul de defensor pe păr. Nicolae Alăman paroch în To- 
pârcia. Şi dacă la a 2 votare majoritatea a devenit mino
ritate, membrii remaşi în minoritate to ;mai au dovedit : nu 
parţialitate sau pasiuni personale, ci din contră: tărie de 
caracter, care este eflucsul unui principiu bine stabilit, 
propriu bărbaţilor maturi, conduşi de convingeri tari şi te
meinice. Atari bărbaţi se pot majorisa, dar combate nu!

Dl Argus se ocupă în sâfrşit şi de toaste.
Dar şi aci părâsesce terenul adevărului genuin.
Parochul din Cacova loan Hanzu în toast <1 seu pentru 

actualul Protopresbiter a adus omagii şi Esel. Sale Dlui 
Archiepiscop şi Metropolit, înse nu în forma relatată în co
respondenţă, încât nu a putut descepta susceptibilităţi asupra 
foştilor colegi ai dlui Dr Nicolau Maier *).

Apoi retace corespondentul în mod de asemenea te n 
denţios un toast, l’am pută Dumi discurs istoric instructiv, 
ţinut de veteranul' paroch loan Iosof din Tilişca asupra 
restauratei reşedinţe ppresbiterale a tractului Săliştei. Din 
cele espuse se vede, că dl Argus a r  pută face studii despre 
„pasiuni personale“ cu bun succes chiar asupra persoanei 
dsale.

Acestea sânt pe scurt reflecsiunile, cu cari mi-am ţi- j 
nut de datorinţă în interesul adevărului să însoţesc cores
pondenţa menţionată. A.

Din comitatul Treiscaunelor. (Mişcări elec
torale. Un duel între doi redactori). Cu apropie
rea alegerilor dietale se observă şi în părţile acestea 
o ferbere şi mişcare obicinuită la astfel de ocasiuni, 
prin care se pune la probă puterea partidelor po
litice, ce se par a se pregăti la o luptă mai înver
şunată ca păn’aci pentru noul period de alegere.

Matadorii partidei independente din ardeal, nu
miţi „repülő hazafiak“ (patrioţi sburători) de cătră 
o foaie din S.-Szt.-György, umblă in ruptul capului

*) Sinodul pi'otopresbiteral din Sălile, din modest ce este, începe 
a deveni celebru. Noi cu aceasta îneheiăm ori ce discuţie în coloanele 
pariului nostru cu privire la aces*- sinod protepresbiteral. între noi fie 
^is, constatăm că între profesorii dela secţiunea teologică dl Dr. Maier f i 
cel mai cualificat ca Dr. în philosophic. în acest sens a scris corespon
dentul nostru, şi el adevărul l’a grăit, Red.

— Ce vrei?
— Sé es mai iute din pădurea aceasta blăstemată.
— Alege pe una din d o í, care se te duca, pen

tru că numai o călăuză îţi trebue.
Şi tinerul se uită la amândouă şi alese pe cea 

cn rochia neagră şi cu cincétoare roşie.
— Pe tine te aleg! îi (U8e-
Atunci necunoscuta, fără sé mai ţlică o vorbă, 

zimbi numai şi întinse mâna tinérului şi porniră.

** *
Umblară un ceas şi ajunseră pe marginea unei 

prăpăstie de unde eşiau ţipete şi suspine.
— Oh! ce obosit sunt! murmură tinerul oprin- 

du-se.
— Drumul e lung şi picioarele noastre sünt 

cam slabe ca se ne ducă pănă la capét! de aceea 
te-am adus aci, ca se-ţi dau singurul mijloc de a 
eşi din pădurea asta; îu fundul prăpăstiei aceştia 
este moartea care scapă de ori ce chinuri şi suferinţe.

— Grozăvie! dar cine eşti tu de me sfătuesci 
astfel.

— Eu sunt Desnădeşdea, respunse necunoscuta.
— Fugi de lângă mine ! fug i! Şise tinérul că- 

Şând cu faţa la pământ.
Lângă el resună un rîs diavolesc şi tinérul ré- 

mase singur.
Când se scula, veţlu înaintei pe cea de a treia 

f emee.

Tinérul nostru aducânduşi aminte cum le chiamă 
pe celelalte două, vru se fugă, ÎDBe necunoscuta îl 
opri.

— Yino cu mine drumul este încă lung, inse 
Dumnezeu ajută pe cel ce sufere.

Tinerul se uită la dânsa şi întinse mâna.
însă necunoscuta nu-1 luă de mână ci merse 

încet înaintei; cu ajutorul măciucii îşi făcu drum 
nou prin pădure doborînd copacii cari ie tăiau dru
mul, pe urmă <jhse tinérului:

— Ea pe umeri un copaciu de aceştia.
Tinérul o ascultă; deşi era rupt de ostenit,

înse mai că nu simţi că era greu copacul. Necuno
scuta ajunse la urma urmii împreună cu tinerul in 
marginea pădurii: în faţa lor se întindea o câmpie 
mare în mijlocul căreia era un castel

Atunci necunoscuta Şise tinérului:
— Pădurea prin care ai trecut sé chiamă pă

durea Miseriei. Adu-ţi aminte de dânsa, şi acuma 
pune jos povara.

Tinérul aruncă jos copaciul din spinare, insé, 
cărând, copaciul se prefăcu într’un fişic lung de 
bani de aur.

— Cine eşti tu care m’ai sfătuit aşa bine ? în - 
trebă tinérul în culmea mirării...

—• Eu sunt Munca, respunse necunoscuta.
„Timpul“.

când prin Ungaria, când prin părţile secuesci, sciind 
a se folosi de ocasiuni binevenite, ca şi Ziua de 15 
Martiu, — spre a şi asigura cercurile avute păru 
acuma, sau a câştiga altele noue prin vorbirile lor 
vehemente „patriotice“ la adresa guvernului actual. 
Bieţii alegători siculici, nu mai sciu nici ei ai cui 
sünt şi cărei partide sé-i dea mai mult creţlemânt, 
când aud vorbirile care de care mai însufleţitoare 
ale unui Iokai în Uyefalu, sau ale lui Ugrón Gábor, 
şi Bartha Miklós în K. Vásárh >ly şi prin Ciuc.

în 15 Martie sosi la K.-Vásárhely deputatul 
Acaţiu Ugrón, insoţit de redactorul Ziarului „Ellen
zék“ Barta Miklós, cărui dmtâiu îi acuirase acest 
cerc de alegere în rândul trecut fratele seu Ugrón 
Gábor numit cu mare emfasă pe atunci şi „Kossu- 
thul Ardealului“. Darul oratoric, cu care combătea 
convenţiunile vamale şi ilustra acest bărbat, pe cât 
încă de tâner, pe atâta şi de înfocat, stagnarea co- 
merciului şi a industriei — eleotrisă curând pe lo 
cuitorii acestui oraş, per eminenţiam de industrie, şi 
creZând că pe viitoriu vor transpoi ta mai fără vamă 
cişmele şi pălăriile lor în România trântiră pe fo
stul deputat liberal, născut între dânşii, care cu 
toate acestea astăZi este consiliar ministerial. Eată 
cât de lesne este a seduce pre cei uşor credincioşi 
prin promisiuni nedepeudeute de voinţa şi puterea 
celor ce le fac! — De altcum primirea dop. Ugrou 
Ákos în K.-Vásárhely o fost acuma cu atât mai cordi
ală, cu cât dânsul cu ocasiunea pertractării proiec
tului de lege pentru darea de spirt, încă şi-a ridicat 
cuvântul mai de curând în cameră, contra mărgini - 
rei dreptului de a ferbe cu căldăruşa în Sécuiine, căci 
din lipsa acestui favor secuii ar emigra în România. 
Ar mai fi stat dânsul între alegătorii sei dar l’a 
cam indispus vestea despre malheur-ul fratelui seu 
din Czegléd şi astfel a doua Zi a plecat: ear tova- 
reşul seu Bartha Miklós, redactorul Ziarului oposi- 
ţional din Cluş „Ellenzék“ avea sé dueleze în 16 1. c. 
cu Málik Iózsefredactorul foaiei guvernamentale „Szé
kely Nemzet“ din S.-Szt.-György.

Breţcanii pot fi mândrii că din interes cătră 
dânşii se deciseră la atare încăerare cei doi redac
tori. Şi adecă aosă la aceasta a dat o scurtă re- 
llecsiune apărută in „Székely Nemzet“ la articulul 
lui „Ellenzék“ publicat sub titlul „Bereczki Vásár“ 
că adecă postul de deputat în Breţcu s’a declarat 
vénZétor, pecând în reflecsiune se neagă aceasta, 
arătând că în Breţcu sunt şi oameni de aceia in
dependenţi, cari despreţuiesc cu totul o foaie ca 
„Ellenzék“ şi ar fi şi gata a o arde.

Aceasta declaraţiune, privită de „casus belli“ 
într’atâta irita pe d. Bartha Miklós din Cluş, încât pe 
cale telegrafică ceru satisfacţiune dela redactorul 
lui „Székely Nemzet“, care cu toate că n’a fo9t dân
sul autorul articulului primi provocarea. In 16 Mar
tie st. n. sé véZurá şi întâlniră pentru prima oară 
faţă in faţă, dară şi atunci cu pistoalele în mână, 
cei doi atleţi de principii contrare politice, în pă
durea Szemeriei de lângă S. Szt.-György. Puscară 
amândoi de câte doue ori pe deasupra capului în 
arbori şi după ce se văZură ambii nevătămaţi, secun
danţii încheeară protocolul că s’a satisfăcut onoarei 
de oare ce nici n’a fost cas de atare vătămare, ear 
contrarii se despărţiră fără a schimba un cuvânt. 
Astfel se termina această luptă Ziaristică — cu pj_ 
stolul ear nu cu condeiul.

Şi acuma, fiind că am vorbit despre mişcările 
electorale din comitatul neaoş maghiar, fiemi per
mis ca spre încheiere, a aminti ceva numai „per 
tangentem“ şi despre atitudinea românilor faţă de fii- 
toarele alegeri. Românii d;n acest comitat numai 
în opidul Breţcu sunt representaţi într’uu numér 
mai considerabil de 150 alegători faţă de 350 ma
ghiar (în tot comitatul apoi, la olaltă socotiţi nu
mai sunt aţâţa alegători). Legea electorală resp. 
dreptul nobilitar vechiu siculic este causa acestei 
disproporţiuni, pentru care românii numai în cas 
de impărechieri ar putea decide alegerea. Dar con
siderând că acest opid n’a fost nici-odată oposiţio- 
nal, temânduşi privilegiile şi din causa stărei sale 
sdruncinate finanţiare, românii încă vor trebui se fie 
oportunişti adoptânduse majorităţii fără de care ţi
nută, în starea lor cea isolată ar avea se-şi atragă 
numai ură şi şicanări. De altcum foile guvernamen
tale şi de pe aci contează de acuma mai mult la 
cooperarea românilor preste tot şi salută cu bucu
rie partida patriotică română (a román hazafias párt) 
întrunită în conferinţa din B-pesta pentru iniţiativa 
de apropriere şi dechiaraţiunea de aderare la par
tida liberală.

Numai de ar fi şi domnii situaţiunei sinceri în 
dorinţele lor pentru români şi sé traducă odată şi 
în faptă favorurile ce le pun în perspectivă la o 
eventuală împăciuire între cele două elemente avi- 
sate a trăi la olaltă. Vederemo! C-n.
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De pe malul mureşului, 23 Martiu n. 1884. Se vor- 

besce, că nişte capitalişti din Anglia voescu a curapera minele 
(băile) de aur din Roşia montană, şi din alte locuri în Tran
silvania.

Ni ţinem de datorinţa patriotică a face atenţi pre po 
sesorii de astfeliu de mine, de case şi alte realităţi dela lo
curile unde sünt astfeliu de mine, fie ei români, maghiari 
sau de alte naţionalităţi, dacă însă sünt transilvâueni, se 
cugete serios, se nu lâcomească la bani, căci o cât este de 
uşor aşi vinde omul averea, dar odată vândută o realitate, 
însemnează atâta ca şi când cineva scapă o pasere din mână 
în liber, care nu o mai poate prinde.

Ni este în proaspetă memoriă vânzarea munţilor cu pă
durile cele frumoase in districtul Năsâudului plănuită numai 
de districtuali, dacă îmi iduc bine în minte unui consorţiu 
englez, care numai stăruinţa de fer a unor bărbaţi preve- 
jetori din District au putut-o nimici. Şi oare ce ar fi 
adus acea vândart? dacă ea se efectua? una cutropire a 
districtului cu streini, rău! Acum înse acel district ca sin
gur posesor acelor frumoase realităţi, pre lângă o adminis- 
trafiune înţeleaptă şi conscienţioasă şi pre lângă o contro
lare acurată va înflori în privinţa intelectuală şi materială.

Dar se revenim la minele cestionate.
La caşul, dacă înaltul regim voesce a vinde minele de 

aur din Roşia, Abrud şi jur, posesori de mine privaţi, 
români, maghiari şi germâni, născuţi ei şi părinţi lor acolo, 
capitalişti, deşi nu capitalişti mari ca cei din Anglia ar 
trebui se se facă punte-munte şi sé le cumpere ei şi; 
deşi noi nici nu putem dar nici nu vrem a impune oarecui 
avem îndrâptăţita părere ca aceşti posesari ar trebui se se 
împulpeze, căci: „frisch gewagt, halb gethanu dacă din 20—30 
nu ar fi de ajuns să se formeze un consorţium din 50—60 
inşi, şi oferindu-se ca cumpărători, înaltul regim, eu sünt de 
firma credinţă ar preferi vânjarea supuşilor sei, cari contri- 
buesc la sarcinile impuse de stat şi la cele comune, a că
rora părinţi şi poate fii înrolaţi la miliţiă şi-o vărsat sân
gele pe câmpul de luptă pentru înaltul regim şi pentru pa
trie, alţii servesc în miliţiă gata aşi-1 versa cerând trebuinţa.

Statul, credem noi va face şi ceva favor, le-ar vinde 
unui consorţiu din supuşii săi cu un preţ mai moderat şi 
poate s'ar învoi şi la plătirea în câteva rate. Consorţiul 
amintit cunoscătoriu de mine pre lângă una lucrare a ace
lora cu diligenţă şi pre lângă una administriţiune raţională 
şi controlă strictă, cât dacă vre un membru sau funcţiona- 
riu s’ar slobozi pănâ la atâta, cât se cerce a păgubi consor 
ţiul se nu-i succeadâ aşa uşor; va esploata el acel suc 
scump al pământului şi nu străinii. Dixi et salvavi animam 
meam. X.

Bacifalu (Săcele) Martiu 1883. Domnule Redac
tor! Vértutea străbună a poporului nostru a rérnas 
bine păstrată pănă in filele noastre. Iubirea frum- 
seţei casei lui Dumnezeu se trage ca fir roşu în 
întreagă vieaţa poporului nostru jubitoriu de pace 
şi laborios ca nu altul între impregiurările noastre. 
Această vărtute a străbătut inima cea blândă şi 
nobilă a veteranului şi încărunţitului bărbat Eremiă
E. Popa de aici, care are o familie distinsă în 
Sâcelele noastre; şi afară de ţeara noastră aşa d. e. 
în regatul României, membrii familei ocupă locul de 
frunte în societate, ca cei dintâiu arândaşi de moşii şi 
proprietari în oraşul Brăila; unul din familia vetera
nului Eremiă Popa s’a aşezat cu familia sa în ora
şul München în Bavaria pentru ca copii stimatului 
d. să guste din nectarul sciinţelor de acolo, dar nu înce
tează a lucra din inimă pentru a ferici pe deaproa- 
pele seu. După ce veteranul şi-a fericit copii sei, 
şi - a adus aminte şi de poporul în mijlocul 
căruia a vieţuit peste optzeci de ani. In conţele- 
gere cu fii sei puse base noue la desvoltarea cul
turală a acestui popor, — anume a creat un fond cu des- 
tinaţiunea a remunera pe preotul şi învăţătorii meritaţi 
de aci pentru popor, în următorul mod: două din trei 
părţi din interese să capete preotul şi învăţătorii şi una 
parte din interese să se capitaliseze. Deosebit s’a bu
curat săricimea pe care a scutit’o dela aruncul scoalei 
ce trebue să se facă în tot anul pentru acoperirea 
lefelor învăţătorilor, îndatorind’o a plăti trei florini v. a. 
de copil. Bunătatea acestui veteran merge şi mai 
departe, voesce eventual a forma şi alte sucursuri 
la ridicarea Altariului cultural al acestui popor.

Deci acest popor dela această biserică, prin 
mine presbiterül vine a esprima profundă recunos- 
cinţă veteranului crescut în fapte bune şi intregei 
sale familii pentru fapta cea nobilă, prin care se 
asigură viitoriul generaţiunei. Bucură-te de fructele 
trudelor tale! bucurăte de bucuria noastră ! Fii ferice! 
Dee Djt-u să putem încununa earăşi fruntea ta no
bilă cu laurul neveştejit al admiraţiunei, al recu- 
noscinţei şi al iubirei unui popor, pentru a cărui 
desceptare atât de mult te ostenesci.

La sunetul acestui fapt măreţ s’au mai întâlnit 
şi alte inimi, nu mai puţin măreţe tot din această 
comună. Şi aceste inimi au alergat cu dinariul 
lor, a împodobi candela spre a lumina Altariul pro
gresului, aceste inimi mai întinerite dar promiţă
toare mult în viitoriu sunt: Epitropul George

Eremiă cu 50 fl. v. a. Dumitru Comşa 60 fl. v. a. Ge
orge Reu 50 fl. v. a. loan Rău 50 fl. v. a. loan Ni- 
ţescu 50 fl. v. a. Şi acest fond s’a creat spre sco
pul cultural. Cu deosebire destinaţiunea acestui 
fond e, ca din o parte din interese să se procure cărţi 
şi alte recuisite pentru elevii sărmani.

Primească şi aceşti lucrători in via domnului 
ce lucră pentru prosperarea şi înaintarea neamului 
seu acea ce a primit şi cel de mai naiute. Fie şi 
aceşti lucrători credincioşi Domnului încredinţaţi, 
că Djou nu caută la timpul cât lucrăm şi cât ne 
rugăm, dară caută la acea cum am lucrat, cum 
ne am rugat şi cu ce inimă isprăvim o faptă.

Torna Frateş,
presbiter.

V a r ie tä t  i-
* ( î n t â m p i n a r e  şi r ă s puns ) .  Cu posta 

de aji am primit o scrisoare dela domnul loan Sla
vici datată în Braşov, la 15 Martiu st. n. Cele 9 
ştampile de pe cuvertă ne fac să credem că 10 jile 
au trebuit să se strecoare pănă ce trecând scrisoa
rea de două ori prin Viena, a ajuns în Bohemia la 
oraşul Liban lângă riul Bistriţa, şi de aici la Bra
şov, de unde fu trimisă apoi la N. Szeben. Păcatul 
celor dela postă nu e tocmai strigătoriu la ceriu, 
şi cine a scris cuverta încă n’a făcut altă greşală, 
decât că în mod oval la cuvântul Sibiiu a legat 
coada literei „S“ cu „i“ şi a eşit un „L“. De aici 
oraşul „Liban“ revindecat pentru români. Avis Bo- 
hemilor!

Eată scrisoarea simpaticului nostru novelist:
Braşov, 17 Martiu n. 1884.

Domnule Redactor.
„„Telegraful Român“ publică în numărul dela 15 1. 

c. o notiţă, prin care i se dă petrecerei mele în Sibiiu 
o importanţă, pe care ea nu poate s’o aibă. Am petrecut 
la Sibiiu în afaceri curat literare şi n’am venit în atingere 
de cât cu amicii mei literari; ori cât de mult aşi fi dorit 
sé ine pun în relaţie şi cu alte persoane, interesul causei, 
în care a trebuit sé petrec două jile la Sibiiu, cerea sé 
păstrez oare care reservâ faţă cu cercurile politice din 
Sibiiu, cu atât mai vârtos, cu cât nu mé îndoiesc, că şi 
aceste spriginesc întreprinderea, în interesul căreia am 
conferit cu amicii mei, în partea ei curat literară, care 
me privesce pe mine.

Rugându-vă să binevoiţi a face în preţuitul jiar ce 
redactaţi o rectificare în acest sens, Ve rog tot odată să 
primiţi etc.“ loan Slavici.

„Telegraful Român“ în Nr. 26 vorbind despre 
presenţa Domnului Slavici la noi a jis verbal; Ori
ce om cu combinaţiune sănătoasă presupunea cu drept 
cuvént că e vorba de angagiamente în tabera jianului 
proiectat

N’âvem deci nimica de rectificat, ci recunoscă
tori domnului Slavici pentru bunăvoinţa cu care ne 
scrie, completăm în mod positiv presupunerile noa
stre şi ne bucurăm că domnul Slavici e angagiat la 
noul jiariu în partea curat literariă, carea-1 prive
sce pre dsa.

* (Homes şi Mademoiselle Fey). In teatrul oraşu
lui de aici Duminefcă, Luni şi Marţa viitoare se va 
da câte o representaţiune antispiritistică de per
soanele provocate mai sus. Publicul din Sibiiu cu 
noasce pe domnul Homes după producţiunile sale 
din anii trecuţi. Facem deci atent la afişurile 
publicate.

* ( S c r i s o r i l e  d- l u i  l o a n  G h i c a  c ă t r ă  
Y. Al exandr i ) .  Volumul cu acest titlu, apăiut 
jilele din urmă, ne a pricinuit o emoţiune din cele 
mai plăcute. Respândite în c o n v o r b i r i ,  aceste 
scrisori atrăseseră atenţiunea generală; adunate 
într’un volum, ele vor umplea oarele libere ale iu
bitorilor frumosului.

Deşi despărţiţi pe terenul politic, aceşti doi 
oameni au remas uniţi prin amintiri comune şi sim
patii adânci, prin inteligenţa şi iubirea binelui. Pă
strând în amiciţia lor suflarea clasicismului, ei au 
eşit din banalitatea jilnică şi şi-au urmat corespon 
denţa fără întrerupere, găsind în trecut destule 
amintiri, în present multe cestiuni, în viitor mari 
speranţe demne de condeiul lor.

Amintiri, cugetări, speranţe, eată fondul co
respondenţei. Nu ne vom încerca să cităm, căci 
asemenea lucruri sau se citesc în totul sau de loc.

Un lucru însă, în două cuvinte, şi pe care de 
mult voiam să-l spun bătrânilor dela 48.

Sciu ei că fac un rău ţerei ? Poate da, poate 
nu. Aceşti bătrâni au trăit intr’o periodă a vieţei 
naţionale cea mai măreaţă ş’aşi da anii mei de ti
nereţe pe cei 60 de ani ai lor, în schimbul lucrurilor 
ce au vă jut. Istoria v e c h e  a României, nu e încă 
alcătuită; dar s’ar fi putut scrie istoria noastră con
timporană. Printre noi se mai află oameni ca C.

A. Roselti, Dumitru şi loan Brătianu, loan Ghica, 
Va8ilie Alexandri şi alţii, şi n’avem încă istoria con
timporană a României. Aceşti veterani ar putea să 
uite, pentru un moment măcar, neînţelegerile lor 
politice, şi într’o comună înţelegere să redigeze ne- 
sce anale cum nici o ţeară nu lea avut. Pentru 
urmaşi, lucrul va fi de 10 ori mai greu, căci aji 
istoria nu se mărginesce numai la înregistrarea fap
telor văjute şi cuuoscute de toţi; între aceste fapte 
se întinde un timp şi un spaţiu pe care nimeni nu 
le poate cunoasce mai bine dă cât cei ce au ţinut 
în mână destinele unui popor; numai Rosetti, Brâ- 
tienii, Ghica şi alţii câţi-va, vor putea spune lucruri 
pe cari alt-fel nici odată nu le vom sei.

„Telegraphul.“
(Cas de moar t e ) .  l o a n  fiul preotului nostru 

gr. or. Simeon Gibu, în etate de 10 ani şi 8 luni, 
Vineri la 11 oare a. m. şi-a dat sufletul în mâna 
creatorului, înmormântarea s’a ţinut în 11 Martiu 
la 3 oare d. a.

* ( Mu l ţ ă m i t ă  p u b l i c ă ) .  Uustritatea Sa Prea- 
sânţitul Episcop al Caransebeşului loan Popasu 
réspun jând la hârtia subscrisului comitet, prin care 
Uustritatea Sa este încunosciinţat, că este denumit 
de membru onorariu al Asociaţiunei pentru sprigi- 
nirea învăţăceilor şi sodalilor români meseriaşi în 
Braşov, prin stimata scrisoare de dto 8 Martie a. c. 
a binevoit a trimite pentru fondul numitei ABOcia- 
ţiuni un frumos ajutor în sumă de 50 fl. v. a.

Subscrisul comitet îşi împlinesce una din cele 
mai plăcute datorinţe aducând Ilustrităţii Sale Prea- 
sânţitului Episcop loan Popasu cea mai profundă 
şi sinceră mulţămită pentru acest mărinimos aju- 
toriu.

Braşov, 13/25 Martie 1884.
Comitetul Asociaţiunei pentru spriginirea învă

ţăceilor şi sodalilor români meseriaşi în Braşov.
Vasile Sfetea, loan Bozocean,

preşed. secret.
* (jFoc şi alarmă noaptea). Cu datul de eri ni 

se scrie din Braşov. Ceva compătimitoriu vă înre
gistrez de astădată. Aseară pe la oara 10 s’a alar
mat toată cetatea Braşovului şi tot suburbiül Şcheiu. 
După numărul signalelor se anunţa foc în suburbiul 
amintit. Un şop cu feu dela moara oraşului aproape 
de biserica de pe Tocile să aprinsese; graţie ligioa- 
uei de pompieri, ce posede Braşovul — focul a fost 
înăduşit pănă la oara 12 din noapte.

Alaltă seară încă isbucnise focul în suburbiul 
Blumănau, multă pagubă însă n’a făcut. Nu sciu 
ce disposiţii vor fi cuprinjend statutele socie
tăţii pompierilor de aici, dar dacă aceştia au 
urmat lor cu ocasiunea focului de aseară, apoi 
nu sciu, ce se cred despre toată organisaţiu- 
nea numitei societăţi. Signalul de foc a con
turbat toată liniscea şi odichna locuitorilor, acea
sta a fost un ce neinconjurabil. La reîntoarcerea 
pompierilor dela foc de pe la oara 12 '/4 abia ador
miţi şi linisciţi după încetarea alarmei de foc, tură 
din nou spăriaţi şi desceptaţi din somn; — căci 
d-nii pompieri neputând — veji Doamne — să ţină 
pasul în alt mod, se vejură îndemnaţi a bate ne
întrerupt tobele din fundul Scheiului şi pănă în cen
trul cetăţii la depositul central al d-lor lor. Apoi 
nu este oare şi aceasta un ce compătimitor??

(Mijloc de cură.) Tuturor câţi aufer de epilepsie, convulsiuni
(sgârciuri) şi de nervi Ie putem recomânda un metod renumit în lumea 
întreagă, recunoscut de cele mai înalte autorităţi mediciniee, aşa Şicând 
minunatul metod de cură al dlui profesor Dr. A lb e r t ,  în Paris, place 
du Trőne, 6 ; deci de-care bolnav se se adreseze ca deplină încredere la 
susnumitul şi mulţi şi vor dobândi sănătatea, deşi au desperat deja de a 
o mai reavâ în casa dlui profesor toţi cei ce sufer de nervi vor afla 
locuinţă liniştită, cei lipsiţi de mijloace vor fi consideraţi; cum am înţeles 
din isvor sigur, preţurile capitalei universale Paris sünt relativ foarte eftine. 
Tractament şi prin corespondenţă, dacă se va trimite istoricul detaiat al 
ţoalei. Trebue se mai observăm, că dl profesor Dr. A l b e r t  va pretinde 
onorar numai după ce se vor vedea resultatele curei.

Bursa de Viena şi Pesta.

Din 27 Martie n. 1884.
Viena R-pesta

Renta de aur ung. de 60/ „ ........................................  121.75 122.15
Renta de aur ung. de 4°/0   91.65 91 60
Renta ung. de hârtie.......................................................  88.60 88.55
I emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer

orient, ung....................................................................  95.80 95.50
II emisiune de ob igaţiuni de stat dela drumul de fer

oriental ung...................................................................... 117.25 117._
Acţiuni de bancă de credit nng...................................  325.50 326.50
Acţiuni de credit austr...................................................  322.40 324.__
î  noramntul dramurilor de fer u n g . ........................  141 75 142.__
Obligaţ uni de stat dela 1876 de ale drumului de fer

oriental ung...................................................................  100.25 100.—
Obligaţiuni ung. cu clausulă de s o r ţ i r e ....................  99.75 99.75
Obligaţiuni urbariale temeşiane d e ..............................  100.— 100.—
Obligaţiuni nrb. temeş. cu clausulă de sorţire . . . 99.50 99.50
Sorţi unguresci cu p rem ii.............................................  1)6 75 117.75
Sorţi de regulären T is e i ..............................................  11420 114.25
Datorie de stat austriacă în h â rtie ..............................  79 75 79.75
Datorie de stat ansitrimă în argint..............................  8085 80.90
Renta de aur austriacă ................................................. 101.95 101 75
Sorţi de stat dela 1860..................................................  136.— 135.—
Scrisuri fonciari alo institutului „Albina“ . . . .  —.— 100.80
Datorie de credit a u s tr .................................................  79.80 79.80
Oalbin................................................. 5.68 5.69
N apoleon...........................................................................9.61 9.60
London (pe poliţa de trei l u n i ) .................... ....  121.35 121.45
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C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea postului de 
profesor estraordinariu pentru tnu&ica 
voeală şi instrumentală la seminariul 
archidiecesan pedagogico-teologic din 
Sibiiu cu salariu anual de 800 fl. prin 
aceasta se publică concurs sub urmă
toarele condiţiuni:

Chemarea acestui profesor este 
a instrua pe elevii seminariali în ele
mentele teoriei musicale şi în special 
în musica vocală şi în metodica aces
teia; apoi a forma din elevii semina
riali un chor bisericesc şi pe acesta 
a l conduce în toate Duminecile şi săr
bătorile la esecutarea cântărilor arti
stice bisericesci în biserica catedrală; 
în fine a instrua pe elevii seminariali 
în armoniu şi în vioară, ca instrumente 
aucsiliari la instruirea în musica vocală.

Părinţii sau tutorii copiilor se se adre
seze la subscrisul comitet în Braşov.

B r a ş o v ,  13/25 Martiu 1884. 
Comitetul asociaţiunei pentru sprijinirea in 
veţâceilor şi sodalilor români meseriaşi în 

Braşov. [702] 1-3
Vasilie Sfetea, loan Bozoceanu,

preşed. secret.

Anuneiu.
Ana onoare a atrage atenţiunea On. 

public asupra depozitului meu

de încălţăminte
provâţlut acum de curând cu tot feliül de 
pâpuci pre lângă preţul cel mai moderat.

Mihael Bachholzky,
[697] 3—3 păpucariu.

Cei ce doresc a ocupa acest post 
profesoral au să-şi aştearnă suplicele lor, 
instruite cu atestate de cualificaţiune în 
această specialitate, la consistoriul ar
chidiecesan în termin de 30 debile dela 
prima publicare a acestui consurs în 
foaia archidiecesană „Telegraful Rom.“
Bat din şedinţa plenară a consis. archid. 

ţinută în Sibiiu la 5 Martie 1884.

Nr. 248-1884. [700] 2—3

Edict.
Pentru vânzarea a lor 3000 lemne 

de brad vii (pe picioare) cu diametrul 
la trupină dela 12. policari în sus (lemne 
merunte de caule-plute mici) din pădurea 
bisericei şi a scoalei confesionali gr. or. 
a comunei Poleţi, protopresbiteratu, Re
ghinului — preţuit darabul în 90 cr. v. a. 
prin pricepători de lucru, — se publică 
prin aceasta — în urma concediului Preaven. 
Consistoriu archidiecesan dto 23 Ianuarie 
a. c. Nr. 380. Epitr. — licitaţiune pe 8  
Aprile a. c. st. 11. la 3 oare post- 
meridiane iiiiendă la easa comu
nală in l*oleţ. — O terţialitate din 
preţul de cumpărare are a-se depune la 
închierea Contractului, ear’ celelalte în 10 
August şi 12 Octombre a. c.

Condiţiunile mai de aproape se not 
erua dela subscrisul Oficiu protopresbiterai.

Oficiul protopresbiterai gr. or. altractu- 
lui Reghinului.

Idicel, 9/21 Martiu, 1884.
Galaction Şagău,

protopresbiter.

Anuneiu.
Subscrisul comitet aduce la cunoscinţa 

Onoratului public român cum că în Braşov 
se află mai multe locuri vacante la diferiţi 
măiestrii pentru copii, cari voesc a se aplica 
la meserii.

Condiţiunile sunt: Copii se fie de 13— 14 
ani, sé scie ceti şi scrie, se servească 4 ani 
ca învăţăcei, îo aceşti 4 ani părinţii se le 
dea hainele de lipsă.

Sibiiu, Rosenanger Nr. 16.

Acuisitiune rentabilă.j
Pentru véndarea de lozuri pe 

lângă zolvirea lunară pe basa legei 
de quotă din 1883, se caută persoane 
solide şi harnice, fie de ori ce clasă. Ofer
tele sânt a se trimite la

Societatea principalei zaraferii în 
[696] 3-3  Budapesta.

! Important !
Cititorii noştri cari doresc a avea 

gratis un ziar-Popular precum şi un 
supliment de modă care coprinde şi 
note musicale, să bine-voiască a tri
mite o cartă poştală cu adressa D-lor, 
cătră administraţia „Necesarului“ Bu- 
curesci. [701] 1—5

Demn de atenţiune!
5

P I L E P S I E
CONVULSIUNI (sgârciuri) 

BOLNAVI §DE NERVI.
Află ajutoriu sigur prin metoda 
mea. Onorariu numai după ce se 

vor vedé resultatele. Tractament prin epi
stole, sute de indivizi vindecaţi.

Profesor Dr. Albert.
Pentru deosebitele succese din partea 

societăţii scientifiee franceze distins cu me
dalia cea mare de aur clasa I-mă,

[646] 6. Place du Tróné, Paris. 14

iMit A. Ci. O szy ,
fabricant de casse,

în Sibiiu, Neustift Nr. 9,
recomandă ca fabricat propriu

Casse de bani si cărţi
construite de dânsul însuşi astfel încât nu 
ze pot dezeuia decât numai prin 

cuiuperătoriul iniţiat,

solide şi sigure contra pericu- 
lului de foc şi de spargere,

m forme şi mărimi diverse, cu preţurile mai 
eftine decât în alte fabrici.

CASSELE
se pot vedea în susnumitul local de fa
brică de cătră toţi câţi doresc a reflecta.

în toamna anului 1883 s’a ţinut la Aiu< 
agricole, însoţite oe o concurenţă în pluguri, 
maziliile subscrisului au dobândit 4 medalii

1, o esposiţie de unelte şi maşini 
Cu această ocasiune, uneltele şi 
şi 5 diplome, în deosebi

Plugul meu schimbătoriu,
din causa mersului uşor (cerând cu 62 chilo mai puţină putere de tras de cât 
plugurile schimbătoare din celelalte fabrici), a reuşit întâiul premiu o medalie de

stat şi alta din partea reuniunei.
Aceste pluguri schimbătoare foarte trainice şi bine întocmite le vând deo

camdată cu preţul de câte 8  fl. loco fabrica mea.
S i b i i u ,  în Faur 1884.

Andrem Rieger,
[694] 3 Fabrică de unelte şi maşini agricole.

După desemnul de aici mai sunt de vândut:
8766 bucăţi de oroloage-remontoir Washington veritabile 
â 9 fl. 78 cr. si 3967 bucăţi oroloage vérit. Elveţiane

ă 4 fl. 85 cr.
in mărime pentru domni zi dame.

Aceste oroloage sânt toate regulate pe secundă. Cifrele st ăhieesc 
de sine şi noaptea aşa încât în ori şi care timp, poţi vedea fără 

lumină la câte oare este
Un orologiu pentru dame, veritabil de 14 cariate, 

probat de oticiu costă: mai înainte fl. 75 — acum numai 11. 28.— ; 
un orologiu marc pentru domni, mai înainte fl. 90.—, 

acum numai fl. 35.— ; în 13 narrate argint, probate prin oficiu, suflate cu aur, 
foarte fine, pentru dame, mai înainte fl. 30.— acum numai fl. 14.— pentru 
domni, mai înainte fl. 25.—, acum numai fl. 13.50; oroloage de argint 
de Geneva (Genf), veritabile, cu căsulie de aur, mai înainte fl. 15.— acum 
numai fl. 8.50. Oroloage remontoir Wazliington patentate, veritabile, 
mai înainte fl. 36.— acum numai fl. O.TS, Oroloage-Anlter de Geneva, cu 
17 rubine, cu căsulie de nikel de argint verif, sau de aur dublu, regulat cu aparat 
de nikel patentat, cu curs solid, mai înainte fi. 22. acum numai 11. 8.T5, un 
orologiu elveţian foarte bun, frumos decorat, cu Anker, mai înainte fl. 15.— 
acum numai fl. 4.85.

Prelângă aceasta ori cine va face comande va câpeta

de to t pe nim ica, g ra tu it, ca cadou
din depositul nostru o păreche de cercei pentru dame din aur de 14 cariate, probaţi 
de oficiul de punciare principal c. r., cu corale veritabile, mărgele sau rosete; mai 
departe 1 cruce de gât cu lanţ-Collier, 1 brouş gravat foarte fin, 1 medaillion cu 
carnea frumoasă, 1 inel de briliant-Simil veritabil, 8 garnituri de bumbi de 
chemisette-şi manchette din nikel de argint, cu gravură de maşină fină, 1 lanţ de 
orologiu din cel mai fin aur dublu cu medaillion cu 12 fotografii fine şi picante de 
Paris sau cu Georg-Taleri, 1 cigaretă de spumă de mare cu ambră galbină, cu 
figuri fin gravate sau sculptate, cu etui, 2 albumuri, cel dintâiu cu 50 de fotografii, 
al doilea cu 291 bucăţi de diverşi articuli de lues.

Album de fotografia, în formă cuart, cualitate prima, cu jucărea verita
bilă de Geneva, joacă doué piese, cumpârat singur fl. 7.50 ca adaos la oroloage le 
de mai sus numai fl. 6.

Pentru fie-care orologiu se dă garanţie de 5 ani. Ce nu convine se 
primesce retour sau se preschimbă, prin urmare ori ce comandă e fără risico.

Spediţiuni se fac în fie-care ţ|i, afară de ţhlele de sărbători creştinesc!, pasci, 
rusalii şi crăciun.

Adressa: Uhren - Alianz din Genf, [682] 3-12 
Yiena I. Adlergasse Nr. 1.

NB. Scrisori (le apreţiare favorabilă se primesc ori şi când cn inulfămiră înse nu se publică.

Zambach şi Gavora.
Fabrica de vestminte şi recuisite bisericesci

de rit catolic şi grec. [555] 25-30

în  Budapesta, strada Vaţului, Văczi uteza Nr. 17. 
Felon sau Odăjdii vor pe altariu, po-
Albe, Stihare, Dal- jS v\ tirnri, pietolilebni-
matice, Baldachin« ca,, cădelniţe, paci-
prapori. Toate fe- f fical, candele de
liurile de steaguri, altar, policandre
şi pentru societăţi pentru biserici, ri-
indns triale (si nen- pide, chivot, cărţi
tru pompieri) co- de Evangelie etc.
Comande se efectuesc promt. — Obiectele, cari nu vor conveni, se vor schimba cu altele.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


